
vederea in curind, dar, cu toate aceslea, 
îşi redactează in ascuns însemnările ştiin-
ţifice destinate omenirii întregi. 

Intenţia acestor rinduri n-a fost de a da 
un răspuns categoric, ci numai de a ri-
dica o problemă care are şanse de a fi 
dezbâtută mai pe larg. Un răspuns origi-
nal şi concret va fi dat de dramaturgul 
însuşi, odatâ cu premiera piesei „Gaiileo 
Galilei". l'rin umanismul profund care-l 
ridică pe Galilei deasupra condiţiilor vi-
trege în care se zbate, prin optimismul care 
strâbate situaţiiîe tragice ale personajului, 
aceastâ lucrare dramatică a lui Brecht se 
înscrie între piesele aşteptate cu un viu 
interes. Succesul ei, şi mai ales succesul 
ei ca piesă „directă", ar putea face ca 
ghilimelele de mai sus să dispară, iar for' 
mula dicotomicâ a lu± Brecht să devinâ o 
clasificare curentă. 

Ştefan POPA 

Jcan Paul Sartre despre situaţia 
teatrului şi dramaturgiei francese 

Cunoscutul scriitor francez Jean Paul 
Sartre a fost nu de mult oaspetele Mos-
covei. După vizita întreprinsâ în R. P. 
Chinczâ, scriitorul francez, în drum spre 
patrie, s-a oprit şi în Uniunea Sovietică 
unde a luat contact cu fruntaşii vieţii cul-
turale din Moscova. 

Cu acest prilej, un corespondent al re-
vistei sovietice „Teatr" 1-a solicitat pe J. P. 
Sartre sâ răspundă cîtorva întrebări pri-
vind situaţia dramaturgiei şi teatrului fran-
cez contemporan. 

ln răspunsurile sale, scriitorul francez a 
făcut o cuprinzâtoare caracterizare a ac-
lualei etape de dezvoltare a mişcării tea-
trale din Franţa şi, legată de ea, a dra-
maturgiei franceze. Jean Paul Sartre a re-
lcvat cîteva din problemele fundamentale 
ale teatrului francez, legînd rezolvarea lor 
de posibilitatea depâşirii actualului mo-
ment de crizâ din viaţa teatrului care, 
dupâ cum a precizat scriitorul, nu este 
determinat „de concurenţa între teatru şi 
cinematograf. Dacâ teatrul francez trece 
acum, atît pe plan artistic cît şi pe plan 
comercial, prin cea mai grea criză din 
existenţa sa, aceasta se datoreşte dependen-
ţei sale prea strînse de structura burgheză 
a societăţii noastre". 

Jean Pauî Sartre a subliniat câ contra-
dicţiile tcalrului francez, generînd şi criza 
sa, rezidâ în „însăşi structura artei dra-
matice care cere ca aceasta să se adreseze 
tuturor, pe cînd ea aparţine de fapt numai 
unora". 

Dupâ cum precizează scriitorul francez, 
publicul spectator al teatrelor pariziene se 

reduce la un număr de 200 000—300 000 
de oameni, în cea mai mare parte repre-
zentanţi ai marii burghezii franceze. Acest 
public îşi impune gusturile şi preferinţele, 
transformînd arta dramatică într-o simplă 
sursâ de plâcere. De aceea, a> subliniat 
]. P. Sartre : „teatrul nostru trebuie fie 
să dispară, fie să se supună unor trans-
formări", precizînd că „reforma teatrului 
dramatic solicită o schimbare a spectato-
rului, iar această schimbare impune pro-
movarea unei noi politici teatrale". 

De altţel, problemei spectatorului, J. P. 
Sartre îi acordâ o importanţă primordială, 
considerîna-o cheie în depăşirea etapei de 
criză : „Principalul este să găsim specta-
torul. Toate celelalte probleme sînt secun-
dare în raport cu aceasta, care este esen-
ţială". 

Criza teatrului francez oglindeşte şi de-
termină criza dramaturgiei. Schimbarea po-
liticii teatrale va impune o modificare de 
structură a dramaturgiei, astâzi condiţio-
nată de gusturile spectatorului burghez, 
care vâdeste o predilecîie accentuată pen-
tru îucrârilc dramatice de tip pirandellian 
sau anouiihian. „Dramaturgii francezi au 
obosit să se adreseze unor oameni care 
nu-i ascultă", spune J. P. Sartre. „Ei vi-
sează la o întoarcere a teatrului la obiec-
tivele lui iniţiale : să vorbească unor cercuri 
largi de oameni, despre frămîntările şi 
năzuinţele lor". Scriitorul francez a reie-
vat faptui câ mulţi dintre dramaturgii noi 
„vorbesc mult şi des despre izolarea micu-
lui burghez, despre absurditatea existenţei 
sale — singura critică a structurii noastre 
sociale, posibilă în prezenţa spectatorului 
burghez". 

O puternică influenţâ exercită în uitimii 
doi ani, asupra dramaturgiei şi teatrului 
francez, teatrui lui Bertholt Brecht. In mod 
special, a precizat Jean Paul Sartre, Tea-
trul Popular al îui Jean Viiar şi tot 
grupui de dramaturgi şi critici reunit în 
jurui iui, au găsit în arta îui Brecht : 
,,o nouă şi expresivă metodă de a rezolva 
problemele sociale în teatru". 

In cursul interviului, J. P. Sartre s-a 
oprit în special asupra activitâţii Teatru-
lui Popular ai îui Jean Viiar şi a ,,Cen-
treior de artă dramatică", care fiinţează 
din 1947 în provincie (teatre de turnee), 
reievînd mcontenita ior strâdanie pentru 
stabilirea unei punţi de legătură între 
scenâ şi masele îargi de spectatori. 

In încheierea discutiei sale cu cores-
pondentul revistei „Teatr", J. P. Sarlre, 
referindu-se ia succesul repurtat de dra-
maturgia cehovianâ în Franţa, a remarcat • 
„...eroii săi (ai lui Cehov) care se sting 
încet, frămintarile lor, sentimentul nepu-
tinţei care îi încearcă, dar în acelaşi timp 
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firava speranţă într-o lume mai bună care 
pîlpîie în inimile lor, găsesc un adînc 
ecou în Franţa contemporană. Şi noi ne 
simţim cîteodată legaţi de mîini şi de 
picioare, aproape neputincioşi, şi nouă ni 
se pare câ înaintea, noastră se deschide un 
viitor mai bun şi mai luminos". 

Stiri din ♦ ♦ ♦ 

U.RS.S. 
+ Teatrele din Moscova şi Leningrad 

au păsit pragul anului 1956, preocupate de 
îmbogăţirea repertoriului cu cele mai re-
prezentative lucrări ale dramaturgiei so-
vietice şi străine, contemporane sau cla-
sice. i 

Fireşte, atenţia teatrelor s-a îndreptat în 
primul rînd spre dramaturgia sovietică, 
prezentă în noul repertoriu al teatrelor, 
atît prin reluări cît şi prin lucrări care 
vor vedea pentru prima oară lumina ram-
pei. Putem cita astfel : piesa lui A. Sofro-
nov „Banii" (Teatrul Academic Mic) ; 
„Caleaşca de aur" de L. Leonov şi ,,Prie-
tenul uitat" de A. Salînski (Teatrul Aca-
demic de Artă ,,M. Gorki") ; ,,Ei îşi con-
tinuă drumul" de V. Lavrentiev şi „întîl-
nirea" de N. Nikitin (Teatrul Mossoviet) ; 
„Duminică în zi de luni" de V. Dihovcin 
şi M. Slobodski (Teatrul de Satiră) ; ,,Tată 
şi fiu" de L. Tirina şi „Soldaţii" de B. 
Bodrov. (Teatrul Armatei Sovietice) ; „Pen-
tru totdeauna" de B. Belobrodov şi „A 
doua răsuflare" de A. Kron (Teatrul „Puş-
kin", Leningrad), sau „Inimi îndărătnice" 
de V. Liubinski (Teatrul Ţigănesc „Ro-
men") . 

Alături dc lucrările dramaturgilor sovie-
tici, în repertoriul noului an figurează şi 
un număr important de piese ale drama-
turgiei străine. Satira lui Jean Paul Sartre : 
„Nekrasov" se repetă la Teatrul de Satiră 
din Moscova şi la Teatrul Lensoviet (Le-
ningrad) ; Teatrul Armatei Sovietice, Tea-
trul Academic „M. Gorki" şi Teatrul Aca-
demic „Puşkin" din Leningrad au reţinut 
două lucrări ale dramaturgiei progresiste 
americane ; piesa „Generalul Washington" 
de Howard Fast va fi montată pe scena 
Teatrului Armatei Sovietice, în timp ce 
piesa scriitoarei Lilian Helman „Cînd cad 
frunzele în grădină" va fi pusă în scenă 
de Teatrul Academic ,,M. Gorki" din Mos-
cova şi Teatrul Academic „Puşkin" din 
Leningrad. Un spectacol care va trezi fără 
îndoială interesul spectatorilor sovietici se 
află în curs de pregătire la Teatrul Com-
somolului Leninist. Este vorba de o dra-
matizare aparţinind lui V. Vinicov şi I. 

Osnos, după cunoscuta epopee dramatică 
indiană a lui Şudrac „Căruţa de argilă". 
Noul spectacol va fi întitulat „Floarea de 
lotus". 

Spectatorii din Leningrad vor avea pri-
Iejul să facă cunoştinţă cu piesa scriito-
rului progresist italian Eduardo de Filip-
po : „Minciuna are picioare scurte" şi cu 
comedia dramaturgului progresist spaniol 
Alehandro Casona, emigrat actualmente în 
Argentina : „Arborii mor fără să cadă". 

Ambele spectacole vor fi montate pe sce-
na Teatrului Lensoviet. 

Un loc important în noul repertoriu tea-
tral îi revine şi dramaturgiei clasice ruse 
şi universale. Astfel, vom întîlni pe afişul 
teatral o dramatizare după „Un cuib de 
nobili" de I. Turgheniev (Teatrul Acade-
mic de Artă ,,M. Gorki"), „Boris Godu-
nov" de A. Puşkin (Teatrul Vahtangov), 
o dramatizare după „Foma Gordeev" de 
M. Gorki (Teatrul Vahtangov), „Spaiiiolh" 
de Lermontov (Teatrul de Dramă şi Co-
medie), „Doctor în filozofie" şi „Răposa-
tul" de scriitorul sîrb B. Nusici- (Teatrul 
Academic Mic şi Teatrul de Dramă), „Ma-
ria Stuart" de F. Schiller (Teatrul Aca-
demic ,,M. Gorki"), „Mariana Pineda" 
de Garcia Lorca (Teatrul Ţigănesc „Ro-
men"). 

In mod special, trebuie relevată bogata 
prezenţă a dramaturgiei shakespeariene. In 
cursul anului 1956 vor fi puse în scenă : 
tragedia „Macbeth" (Teatrul Academic 
Mic), „Richard al III-lea" (Teatrul „Er-
molova"), „Regele Lear" (Teatrul Trans-
porturilor), „Poveste de iarnă" (Teatrul 
Academic „M. Gorki"), „Nevestele vesele 
din Windsor" (Mossoviet), „Cum vă pla-
ce" (Lensoviet). 

Aniversarea a 100 de ani de la naşte-
rea lui Bernard Shaw va fi marcată de 
Teatrul Armatei Sovietice şi Teatrul de 
Satiră din Moscova prin prezentarea co-
mediei „Profesiunea doamnei Warren". 

Anglia 
+ Un deosebit succes ăe public înre-

gistrează spectacolele Teatrului ,,Unity" din 
Londra cu piesa lui Leonard Peck, ,,In 
umbra svasticii". 

Pentru păturile largi ale populaţiei lon' 
doneze, piesa iui Leonard Peck oferă o 
nouă posibilitate de cunoaştere şi de pro-
test împotriva politicii care a dus la sem-
narea acordurilor de îa Londra şi Paris, 
posibilitate pe care, de altfel, spectatorii o 
folosesc din plin, umplind seară de seară 
sala teatrului. 

„In umbra svasticii" cunoaşte acecaşi 
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